



潮新闻

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,

同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代

新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

岁末年初,之江大地寒意渐浓,平安与法治的暖流却涌动不息。

2025年,是“十四五”规划的收官之年,也是平安浙江、法治浙江建设迈向更高水平的关键一年。全省政法机关深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记对政法工作重要论述精神,全面履职、依法履职、勇于担当,全面完成全年各项任务,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹浙江新篇章作出了新贡献。

衡量政法工作绩效的核心指标持续向好。全省刑事案件、命案数同比分别下降11.18%、1.65%,创本世纪以来最低;电诈案件受理数、案损数、重大案件发案数同比分别下降15.98%、36.04%、66.89%;交通事故死亡人数同比下降4.45%,创10年来新低;全省法院新收各类案件243.1万件,办结232.4万件,同比分别上升65.79%和83.52%;全省检察院受理审查逮捕各类犯罪嫌疑人47968人,批准逮捕36768人,受理审查起诉111297人,提起公诉89833人;人民群众安全感连续5年居全国前三。

更令人瞩目的是浙江政法工作持续走在前列,取得了一系列标志性成果:全国法治政府建设示范区、示范项目创成数均为全国第一;在前不久全国工商联“万家民企评营商环境”调研中,包括法治环境在内的“四大环境”指数均居全国首位;浙江被公认为全国最具安全感、司法文明指数最高的省份之一……一份群众满意的政法答卷徐徐展开——

这份答卷,写满了护航发展的硬核力量。

在绍兴市柯桥区“中国轻纺城”的车间里,机器轰鸣不息。产业集聚带来澎湃动能,也伴生治理挑战。这里曾因企业车间承包等模式,滋生不少债务纠纷。2025年,柯桥法院审结一起典型案例,明确三方协议的权利义务界定,更向当地印染行业协会发送司法建议,为行业治理开出“法治良方”。

作为民营经济大省,浙江始终秉持“法治是最好的营商环境”理念。2025年5月民营经济促进法施行后,全省政法机关聚焦涉企案件审理、立案监督、异地执法规范等重点环节,形成护企合力,让企业安心经营、专心创业。

——2025年浙江政法工作回眸

本报记者 钱伟

为续写两大奇迹新篇章贡献政法力量

省委常委会召开2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会

王浩主持并作总结讲话

本报杭州1月28日讯 按照党中央部署要求,1月28日,浙江省委常委会用一整天时间召开2025年度民主生活会暨中央巡视反馈意见整改专题民主生活会,以中央政治局民主生活会为标杆,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,高标准高质量推进中央巡视反馈意见整改,以优良作风凝心聚力、真抓实干,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

省委书记王浩主持会议并作总结讲话。2025年度省部级单位党员领导干部民主生活会第1督导组、中央巡视工作领导小组办公室有关同志到会指导。

省委常委会对开好这次民主生活会高度重视,严肃认真、扎实推进做好各项准备工作。会前,各位常委采取集体研讨、个人自学等方式,深入学习习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于加强党的纪律建设、作风建设的重要论述,认真学习党章党规党纪,更加牢记习近平总书记的殷殷嘱托和谆谆教诲,进一

步夯实了对标看齐、紧跟追随的思想基础。同时,省委常委会广泛征求、虚心听取各方面意见,王浩与各位常委、常委相互之间,常委与分管单位主要负责同志、与本人组织关系所在党支部党员代表,都分别进行了真诚坦诚的谈心谈话。在此基础上,认真撰写班子对照检查材料和个人发言提纲。

会议通报了中央巡视反馈问题和省委常委会深入贯彻中央八项规定精神学习教育整改情况、2024年度民主生活会整改落实情况以及本次民主生活会会前征求意见情况。

王浩代表省委常委会班子作对照检查,带头作个人剖析,其他常委逐一作个人发言,重点查摆了在带头强化政治忠诚、提高政治能力,带头固本培元、增强党性,带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,带头干事创业、担当作为,带头坚决扛起管党治党责任等方面存在的问题和不足,深刻剖析问题根源,深入剖析反面典型案例,并提出了整改措施。

王浩在总结讲话时指出,这次民主生活会紧扣主题,深入查摆突出问题,严肃认真地开展批评和自我批评,达到了统一思想、增进团结、改进工作、推动发展的目的。会后,要一体推进民主生活会查摆问题和中央巡视反馈意见的整改,坚决确保整改全面彻底到位。省委

要在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上带好头作表率,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终聚焦“落实”二字,坚持一张蓝图绘到底,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,坚决做到“总书记有号令、党中央有部署,浙江见行动见实效”。

要在用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂上带好头作表率,深化“第一议题”制度,常态化开展循迹溯源,从党的创新理论中汲取政治智慧和党性滋养,不断从思想上正本清源、固本培元,真正做到学思用贯通、知信行统一。

要在扛起中央巡视反馈意见整改政治责任上带好头作表率,以走在前作示范的定位

标准,全面整改、真改实改、彻底整改,同步推进举一反三、抓本治源,深化以巡促改、以巡促建、以巡促治,形成更多具有浙江辨识度、可复制可推广的经验做法。

要在推进高质量发展建设共同富裕示范区上带好头作表率,以高质量发展为首要任务,以缩小“三大差距”为主攻方向,以改革创新为根本动力,以满足人民美好生活需要为根本目的,围绕“六个重大突破”,紧扣“八个聚焦聚力”攻坚突破,一体推进重点任务、重点工作、重大改革,坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当。

要在树立和践行正确政绩观上带好头作表率,坚持把为民造福作为最大的政绩,关注群众体感,贴近群众需求,引领各级党员干部把政绩体现在推动高质量发展的成效上,体现在人民群众的幸福感满意度上,说一件、干一件、成一件。

要在坚持用改革精神和严的标准管党治党上带好头作表率,坚决扛起管党治党政治责任,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化风腐同查同治,推动构建亲清政商关系,树立以实干实绩论英雄鲜明导向,引导推动党员干部不断擦亮干在实处、走在前列、勇立潮头的鲜明标识。

物产业、新材料产业企业分别有18家、12家。整体来看,这些“科技新小龙”企业的地域分布与浙江科创资源布局高度契合。其中,杭州作为数字经济核心区和科创资源集聚地,入选企业数量居首且超半数。

从行业分布上看,入选企业覆盖人工智能、生物产业、新材料、新能源与节能环保、空天信息、仿生机器人等多个前沿领域,呈现技术密集、结构多元、潜力巨大的特征。其中,人工智能企业43家,为“新小龙”群体核心力量;生

物产业、新材料产业企业分别有18家、12家。

整体来看,这些“科技新小龙”企业的地域分布与浙江科创资源布局高度契合。其中,杭州作为数字经济核心区和科创资源集聚地,入选企业数量居首且超半数。

大会现场同步启动“科技新小龙”企业护航行动。浙江省高新技术企业协会等八家单位联合印发《关于开展浙江省科技新小龙护航行动的若干举措》,在健全诉求响应机制、强化科研任务牵引、完善金融支撑体系、优化

人才服务保障等十个方面提出具体举措,为科技新小龙企业成长保驾护航。

现场还发布了2025年度浙江省高新技术企业创新能力500强及高成长高新技术企业200强榜单。

省科技厅相关负责人表示,新锐科技企业是培育新质生产力的核心载体。此次经严格遴选产生的96家企业,聚焦核心技术突破、产业引领潜力和高成长性,是浙江科创活力的生动缩影和未来产业发展的重要支撑。

一些风险,需要有相应的创新生态来对冲。而此举将在生态融合层面深化产业链协同对接,助力“科技新小龙”与龙头企业“链主”企业对接,为它们提供强劲支持和足够的发展空间。这充满改革味道的鲜亮一招,无疑将推动大中小企业融通发展,助力重塑产业生态和创新生态。

创新不是线性生长,而是生态共荣。如今创新的竞争,早已不是技术、项目或人才的“单项赛”,说到底是创新体系和创新生态的竞争。虽然创新生态看不见、摸不着,却能被每一位企业家实实在在地感知。创新生态的“体感温度”,正是营商环境最重要的内涵之

一。当前,浙江正致力于布局一片如热带雨林般的一流创新生态,这不仅会让“政产学研金服用”更加高效有机地协同,也会推动营商环境突破“政务服务”的框架再次优化升级,更倡导秉持长期主义和包容心态看待创新的“静默生长”,迎来创新的“爆发突破”。

营商环境没有最好只有更好,创新生态

同样没有最好只有更好。无论是推动教育科技人才体制机制一体改革,强化科技创新和

产业创新深度融合,还是构建识别、培育创新

主体的机制,都是我省不断营造一流创新生

态的务实之举、创新之举。

浙江发布首批96家“科技新小龙”企业名单

覆盖人工智能等多个前沿领域

本报杭州1月28日讯 (记者 陈黎明) 28日,浙江省首批“科技新小龙”发布大会在杭州召开,96家“科技新小龙”企业名单正式揭晓并授牌。

本次大会主题为“龙腾浙里开新局 潮涌之江赋新质”,由省科技厅、省经信厅等指导,浙江省高新技术企业协会等8家单位联合主办。

记者在大会现场获悉,96家上榜企业从全省近400家候选企业中遴选而出。入选企

欲“小龙”成群,唯生态共荣

常态化。96条“新小龙”覆盖新一代信息技术、生物产业、新材料产业等多个战略性前沿领域,“年轻且能打”是普遍共性。每一条“小龙”,都有可能成长为赛道未来的“龙头”。

从“小龙”到“群龙”,良好的创新生态正是关键。

我们注意到,浙江省“科技新小龙”企业护航行动同步启动,推出了十项具体举措,其中支持“卡位入链”的表述让人眼前一亮。对新兴产业、未来产业来说,具有技术密集度高、验证周期长、风险系数高等特征,尤其在早期项目的孵化培育阶段,面临的不确定性风险更多。应对这

些风险,需要有相应的创新生态来对冲。而此举将在生态融合层面深化产业链协同对接,助力“科技新小龙”与龙头企业“链主”企业对接,为它们提供强劲支持和足够的发展空间。这充满改革味道的鲜亮一招,无疑将推动大中小企业融通发展,助力重塑产业生态和创新生态。

创新不是线性生长,而是生态共荣。如今创新的竞争,早已不是技术、项目或人才的“单项赛”,说到底是创新体系和创新生态的竞争。虽然创新生态看不见、摸不着,却能被每一位企业家实实在在地感知。创新生态的“体感温度”,正是营商环境最重要的内涵之

一。当前,浙江正致力于布局一片如热带雨林般的一流创新生态,这不仅会让“政产学研金服用”更加高效有机地协同,也会推动营商环境突破“政务服务”的框架再次优化升级,更倡导秉持长期主义和包容心态看待创新的“静默生长”,迎来创新的“爆发突破”。

营商环境没有最好只有更好,创新生态

同样没有最好只有更好。无论是推动教育科技人才体制机制一体改革,强化科技创新和

产业创新深度融合,还是构建识别、培育创新

主体的机制,都是我省不断营造一流创新生

态的务实之举、创新之举。

武林大妈体验AI

1月28日,杭州市武林街道举办“探新知·大妈看AI”体验活动,邀请武林大妈走进科技公司,“零距离”感受科技赋能生活的美好。

本报记者 王璐怡 彭鹏

通讯员 朱伊娜 蒋婷 摄



德清开放式文化遗址公园成热门打卡地 戴上AR眼镜,和文物“对话”

本报讯 (记者 吴丽燕 通讯员 王力中 潘小飞) “妈妈,这个原始瓷兽面鼎跳到我手上,真有意思!”日前,在德清·江南之源文化遗址公园的瓷之源博物馆内,游客施文凌和孩子戴着AR眼镜,正进行一场穿越千年的文物“对话”之旅。

这一AR导览服务,是瓷之源博物馆联合灵伴科技共同推出的“数字+科技+文博”新型观展方式。作为展示先秦原始瓷的专题博物馆,瓷之源博物馆内陈列着包括良渚文化玉琮、战国原始瓷兽面鼎在内的1100余件文物。开馆不到一个月,该博物馆就成了热门打卡地。

记者戴上AR眼镜现场体验。刚进入展馆,一个身穿古代服饰的虚拟小导游“禾禾”就出现在眼前,带着记者沉浸式逛馆。跟随他的指引移动脚步,当视线落在文物上时,眼前随即出现这件文物的纹饰细节、使用场景等动态画面,“禾禾”也会在耳边详细介绍。更有意思的是,在AR眼镜的世界里,千年前的原始瓷提梁盉等“镇馆之宝”甚至能“拿”在手上、“凑”到眼前,细细端详。

瓷的故事不限于馆内。不远处,由国家级非遗代表性传承人胡家旺主持复建的新“德清窑”,跃动着真实的窑火。连日来,随着窑门缓缓开启,茶杯、碗、碟子、茶壶等瓷器经过窑火淬炼后惊艳亮相,引得市民游客上前围观、拍照。在这里,古老制瓷技艺从书本和展柜中走了出来,为了让这种技艺更加可感可触,还将推出拉坯塑形等现场体验项目。

德清所在的东苕溪流域,是我国瓷器的重要起源地之一。遗址公园所在的区域是德清火烧山窑址、亭子桥窑址等原始瓷窑址群所在地,其考古发现为研究中国早期青瓷的起源与发展提供了关键证据。

(下转第三版)

新闻提要

全省个体工商户在册总量748.96万户,同比增长5.55% 真金白银,帮小生意创造大空间

2版

清金榜 我省各设区市2025经济数据陆续发布 11份成绩单看城市梯度新格局

3版